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også medlemmer fra regeringspartierne, der går 
ind for f.eks. at ophæve Danmarks forbehold 
over for den fælles mønt. Det kunne jeg da sag- 
tens tage med hemed og vise hr. Buksti. 

Men jeg tror, det handler om noget helt 
andet. Jeg tror i virkeligheden, det handler om, 
at frem til den 28. maj vil der komme en stadig 
stigende erkendelse hos dem, der ønsker et ja til 
Amsterdamtraktaten af, at de forbehold lige 
pludselig er så gode, og dem vil man kæmpe 
for i årevis, havde jeg nær sagt. Der vil være en 
stigende grad af erkendelse af det synspunkt. 
Den 29. maj er vi tilbage, hvor vi var for nogle 
måneder siden, og så fortsætter debatten og 
retorikken for at få danskerne til at være med til 
at ophæve de forbehold. Og så tager man de 
folkeafstemninger, er jeg bange for, så snart 
man øjner en mulighed for at få flertal i befolk- 
ningen for det. 

(Kort bemærkriing). 
Jacob Buksti (S): 
Jeg vil da meget gerne tage imod hr. Thulesen 
Dahls tilbud. Jeg vil gerne bede hr. Thulesen 
Dahl komme hemed i salen på et tidspunkt til 
mig med et citat, hvor der er bare én ansvarlig 
Socialdemokrat, som har udtalt som Socialde- 
mokratiets synspunkt, at vi hurtigst muligt skal 
af med de forbehold. 

Udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen): 
Den ene bemærkning om rammedirektiverne: 
Hr. Keld Albrechtsen spurgte mig, hvad for- 
skellen var. Den forskel er faktisk meget 
væsentlig. Det får hr. Keld Albrechtsen så til, at 
bortset fra det forhold med, at det ikke var 
direkte anvendeligt, var det jo det samme. 

Det er et nyt instrument, vi har fået. Jeg tror, 
det er et meget praktisk instrument, men det, 
som vi har insisteret på fra dansk side, var, at 
de ikke kunne være direkte anvendelige. Der- 
ved adskiller de sig også fra direktiver. 

(Kort bemærkning). 
Keld Albrechtsen (EL): 
Jeg vil bare gøre ministeren opmærksom på, at 
han nu er på kollisionskurs med de redegørel- 
ser, som regeringen selv har lagt til grund, fra 

: Justitsministeriets Lovafdeling og med den rets- 
sag, der nu finder sted ved Højesteret, hvor 
man har hævdet det synspunkt, at direktiver 
som udgangspunkt ikke er direkte anvendelige. 

Jeg har så bare konstateret, at for de direkti- 
vers vedkommende, soml ikke er direkte anven- 

delige, kan det altså ikke lade sig gøre at påvise 
nogen forskel på den form for retsakt, som hed- 
der en rammeafgørelse, og den form for retsakt, 
som hedder et direktiv. 

Så er der dem, som domstolene siger er 
direkte anvendelige, og det er en særlig type 
direktiver, som er forskellige fra rammeafgørel- 
ser. 

Jeg håber, at vi nu er enige om fremstillingen. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Europa- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
3) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 2: 
Forslag til folketingsbeslutning om Danmarks 
ratifikation af overenskomst mellem Konge- 
riget Danmarks regering sammen med Grøn- 
lands landsstyre på den ene side og Republi- 
kken Islands regering på den anden side om 
afgrænsning af kontinentalsoklen og fiskeri- 
zoneme i området mellem Grønland og 
Island, undertegnet i Helsingfors den 11. 
november 1997. 
Af udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen). 
(Fremsat 26/3 98). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Hans-Pavia Rosing (S): 
Denne ratifikation er en endelig afklaring af en 
kedelig nabostrid mellem Island og Grønland. 

Det har været en forhandling, som har været 
længe undervejs, og vi ved jo fra andre steder i 
verden, at grænsedragning er et ømtåleligt 
emne. Og jeg kan måske nævne, at man fra 
Islands side havde et lille klippeskær, som er 
omtalt i bemærkningerne til beslutningsforsla- 
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get, og som man sejlede cement ud på, for at 
denne lille ø, som kunne være meget vigtig i 
grænsedragningsspørgsmålet, ikke skulle for- 
svinde i det store hav. Der har været mange 
sjove og også alvorlige spørgsmål undervejs 
frem til i dag. 

Vi har haft et godt samarbejde med Uden- 
rigsministeriet i dette spørgsmål, og det vil vi 
gerne takke for. 

Og det vigtigste at sige i dag tror jeg er, at 
denne overenskomst mellem Danmark-Grøn- 
land på den ene side og Island på den anden 
side giver os ro og dermed mulighed for at lave 
en fælles forvaltning af havets levende ressour- 
cer, og det kan vi starte på nu, og det er jo vig- 
tigt for denne del af rigsfællesskabet og denne 
del af det nordatlantiske område. 

Lad mig til sidst lige nævne noget, som 
måske og måske ikke kan påvirke denne ratifi- 
kation og måske give anledning til nogle nye 
drøftelser: Jeg har lige i dag fået efterretning 
om, at man har fundet en ny ø ud for Grøn- 
lands østkyst, ud for Ittoqqortoormiit, Scores- 
bysund, en ø på ca. 100 meters længde og 10 
meters højde. Og hvad det så kan føre til i vores 
forhold til Island, vil vi få at se, men det er da et 
interessant fund. 

Men selvfølgelig er vi helt bag denne ratifi- 
kation. 

Erik Jacobsen (V): 
Med dette beslutningsforslag får vi nu hele pro- 
blematikken om overlapningen af området mel- 
lem Island og Grønland og Jan Mayen afklaret. 

Området, der har stor værdi for fiskeriet og 
eventuelt for de ressourcer, som senere måske 
måtte findes i undergrunden, har tidligere givet 
anledning til stridsspørgsmål de berørte parter 
imellem, ofte i en tone, som ikke har været vær- 
dig for det gode forhold, der ellers har været 
mellem de berørte parter. 

I aftalen står der ikke meget om fiskeriet i det 
pågældende område, så det vil vi fra Venstres 
side gerne have nærmere afklaret under det 
kommende udvalgsarbejde. 

Da aftalen også er tiltrådt af Grønlands 
landsstyre, har vi i Venstre ellers ikke de store 
betænkeligheder ved at støtte dette af ministe- 
ren fremsatte beslutningsforslag. 

Frank Dahlgaard (KF): 
Det Konservative Folkeparti kan naturligvis 
også tilslutte sig den aftale, der er truffet mel- 
lem Danmark-Grønland på den ene side og 

Island på den anden side, for som der står i 
bemærkningerne til forslaget, har man haft alle 
faktorer på bordet: basislinjer, basispunkter, 
kystlængde, fiskeriafhængighed og -  som der 
står -  især det gode naboforhold, og det er jo 
herligt, at det kan foregå på den måde mellem 
de nordiske lande. 

Jeg har forstået, at også Norge har været inde 
i det eller i hvert fald med Jan Mayen som en 
biomstændighed er med i aftalen. Og hvis det 
er fremstillet rigtigt i i bemærkningeme til for- 
slaget -  og det er det vel -  så tiltræder Norge 
også dette her og er dermed også på plads, og 
så er den sag omsider på plads, og det er da en 
god ting. 

Steen Gade (SF): 
Jeg kan meddele, at SF vil støtte forslaget. Vi 
anser den løsning, der er fundet her, for at være 
både hensigtsmæssig og afbalanceret. 

Desuden kan jeg meddele, at hr. Keld 
Albrechtsen fra Enhedslisten har sagt til mig, at 
Enhedslisten også støtter forslaget. 

Kristian Thulesen Dahl (DF): 
Jeg skal kort meddele, at Dansk Folkeparti kan 
støtte det forslag, der ligger her, og at vi glæder 
os over, at der er fundet en løsning på de pro- 
blemer, der har været, og håber, at aftalen sna- 
rest kan træde i kraft, når parterne har god- 
kendt den efter deres nationale godkendelses- 
procedurer. 

Ebbe Kalnæs (CD): 
Jeg skal også meddele, at CD kan støtte denne 
ratificering, for vi vil selvfølgelig også gerne 
bidrage til det gode naboforhold, og vi synes, 
det er rart, at problemerne er løst. 

Elisabeth Amold (RV): 
Også Det Radikale Venstre støtter ratifikatio- 
nen. Og vi er glade for, at det er lykkedes at nå 
frem til enighed, uden at man skal ty til over- 
nationale domstole og andre internationale 
hjælpeforanstaltninger. 

Det her er et smukt eksempel på, at det kan 
lade sig gøre at nå frem til mellemstatslige 
overenskomster, som alle er tilfredse med. 

Kim Behnke (FP): 
Vi har af bemærkningeme forstået, at Island og 
Grønland, ja selv Norge, er indstillet på at 
anvende denne løsning, og så skal hverken 
Fremskridtspartiet eller Folketinget stille sig 
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hindrende i vejen for en ratifikation. Så de for- 
malia, der skal overholdes og gennemføres i 
den forbindelse, medvirker vi gerne til. 

Jann Sjursen (KRF): 
Da Kristeligt Folkepartis ordfører ikke kan være 
til stede, skal jeg blot på partiets vegne medde- 
le, at vi også kan tilslutte os lovforslaget, sådan 
at vi får bilagt denne gamle nabostrid. 

Udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen): 
Jeg er i den glædelige situation at kunne takke 
samtlige ordførere, og det være hermed gjort. 

Jeg har lyst til at føje den ene betragtning til, 
at vi er glade for, at der er fundet en løsning på 
afgrænsningsproblemerne, for det er nogle 
afgrænsningsproblemer, der har skabt proble- 
mer for loddefiskeriet, og at vi fra regeringens 
side er meget glade for det samarbejde, vi har 
haft med det grønlandske landsstyre under for- 
handlingerne, og for, at landsstyreformand 
Jonathan Motzfeldt selv var til stede og under- 
tegnede overenskomsten sammen med mig. 

Hvad der måtte være af spørgsmål, besvarer 
vi selvfølgelig med glæde under udvalgsbe- 
handlingen. 

Vi er glade for, at afgrænsningen nu kan 
være på plads inden sommerens loddefiskeri, 
og derfor har det også været magtpåliggende 
for regeringen at få færdigbehandlet dette for- 
slag inden sommerferien. 

Hermed sluttede forhandlingen, og forslaget 
overgik derefter til anden (sidste) behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til et særligt udvalg på 17 medlemmer 
og stedfortrædere. Og da der foreligger en ind- 
stilling fra grupperne, skal jeg allerede i inde- 
værende møde lade foretage valg af det nævnte 
udvalg. 

Til dette valg er anmeldt følgende valggrupper: 
en gruppe på 97 medlemmer: Socialdemo- 

kratiet, Socialistisk Folkeparti, Centrum-Demo- 
kraterne, Det Radikale Venstre og Enhedslisten; 

en gruppe på 81 medlemmer: Venstre, Det 
Konservative Folkeparti, Dansk Folkeparti, 
Fremskridtspartiet og Kristeligt Folkeparti. 

Valgt blev: 

Til medlemmer: 
1 Hugo Sørensen (S) 
2 Helen Beim (S) 
3 Hans-Pavia Rosing (S) 
4 Jørn Pedersen (S) 
5 Dorte Bennedsen (S) 
6 Kristen Touborg (SF) 
7 Yvonne Herløv Andersen (CD) 
8 Elisabeth Amold (RV) 
9 Keld Albrechtsen (EL) 

10 Erik Jacobsen (V) 
11 Ellen Kristensen (V) 
12 Kristian Jensen (V) 
13 Peter Hansen-Nord (V) 
14 Bendt Bendtsen (KF) 
15 Frank Dahlgaard (KF) 
16 Ole Donner (DF) 
17 Kirsten Jacobsen (FP) 

Til stedfortrædere for: 
1-5 Søren Hansen (S) 

Helge Mortensen (S) 
6 Steen Gade (SF) 
7 Peter Duetoft (CD) 
8 Vibeke Peschardt (RV) 
9 Jette Gottlieb (EL) 

10-13 Christian Mejdahl (V) 
Harald Kjøller (V) 

14-15 Kaj Ikast (KF) 
16 Mogens Andreasen (DF) 
17 Tove Videbæk (KRF) 

Formand: Hans-Pavia Rosing (S) 
l Næstformand: Ellen Kristensen (V) 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Folketingets næste møde afholdes i morgen, 
torsdag den 2. april 1998, kl. 10.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den dagsorden, der er opslået i salen. 

Mødet hævet kl. 19.25 


